

# 敬老院老人们的好“闺女”

## ——记江苏省邳州市“敬老楷模”郝红秀

崔敬之 本报记者 凌世平

**阅读提示：**她总是尽心地帮助老人打扫卫生、清洗衣服、晾晒被褥、整理床铺；她总是耐心地劝导老人互相帮助、搞好团结；她总是在老人生病时嘘寒问暖，寸步不离地守候在身边照顾……她就是江苏省邳州市岔河镇中心敬老院的老人们总挂在嘴边念叨的“闺女”、岔河镇中心敬老院院长郝红秀。

今年48岁的郝红秀，1992年来到岔河镇中心敬老院工作，因工作业绩突出，2年后，年仅23岁的她便成为了敬老院的院长。“只要在这个岗位上一天，我就会尽自己的最大努力，为老人们创造一个幸福的晚年。”对于自己的这份工作，郝红秀是由衷地热爱。

### 以院为家的敬老院院长

今年已经是郝红秀来到敬老院工作的第27年了，在这27年里，郝红秀一直以院为家，从来没有享受过双休日和节假日，就连本该与家人团聚的春节，她也都是在敬老院里度过的。

每年的大年三十，郝红秀都是先帮助食堂做好年夜饭，安排好老人们的饮食、起居等事项，然后在敬老院的值班室里守候除夕夜。大年初一的早晨，她还要安排老人们会餐和收看电视，并组织老人们表演自编自演的节目，让他们在敬老院这个大家庭里欢度春节，尽享幸福生活。

“春节虽然是一年中最重要的节日，是亲人相聚的日子，但是敬老

院里的老人更需要得到关怀和陪伴，能用自己的微薄之力给他们带来幸福快乐，我很高兴。”郝红秀告诉记者。

然而，最让郝红秀遗憾的是，2008年1月，因为院里当时有老人生病需要照顾，她无法及时赶回家，病危的母亲在临终前是念着她的名字离世的。得知噩耗，郝红秀泣不成声，因悲伤过度而昏倒在地。苏醒后，她强忍悲痛安顿好院里的老人后，才赶回家料理母亲的后事。

“没能在母亲去世时守在身边，我深感遗憾，但我无愧于敬老院这份工作。”郝红秀深知自己作为敬老院院长的责任。

郝红秀的家距离敬老院有20多公里的路程，一开始，家人很不理解她这种每天住在敬老院里的忘我工作状态。“连续几年之后，看到她仍一直坚持不懈地精心照顾老人，我也就渐渐地理解并支持她了。”郝红秀的爱人王绍山被妻子无私、执着的精神所感染，主动包揽了家里的家务活，以便她能安心地做好敬老院的工作。

还在念大学三年级的儿子在郝红秀的言传身教下，也常常利用假

期时间到敬老院帮助老人打扫卫生、晾晒被褥，陪老人聊天。

### 关爱老人的院长“闺女”

“敬老院里的老人来自全镇各个村子，每个人的性格都不同、脾气也各异。”郝红秀告诉记者，她是一位老人刚来到敬老院时，她都会尽快摸清他们的脾气，因人而异地耐心引导，帮助老人尽快融入集体生活。

当院里的老人生病时，郝红秀更是嘘寒问暖，寸步不离地守候在老人身边，有时候，她一天要带8、9位老人到医院看病，还曾有过在一个月的时间里她带老人看病多达28天的纪录……

敬老院里曾经有一位五保老人叫武文龙，他在生病住院时，因大小便失禁，被褥和衣服上都是粪便。老人的亲属嫌脏都不愿靠近他，郝红秀却亲手为老人换上了干净的衣服和被褥，并把换下的衣服和被褥拿回敬老院清洗、晒干后再送到医院；还有91岁的老人董刘氏，有哮喘病，行动不便，入院生活10多年来，郝红秀都是把饭菜送到

她的宿舍……

郝红秀的“好”，许多老人都看在眼里、记在心里，“郝红秀一直悉心照顾着我们的生活起居，她是我们大家的‘闺女’。”来到敬老院已12年的85岁老人何明洋提起郝红秀，便止不住地称赞。

如今，敬老院的26位老人都亲切地称郝红秀为“闺女”。

### 呵护孤儿的“爱心妈妈”

郝红秀不仅把敬老院里的老人照顾得无微不至，还在10年前接收了邹雪、邹娇娇两位孤儿到敬老院附设的爱心园生活。由于两个孩子很早便失去了父母，郝红秀非常同情、怜爱她们，孩子们来到爱心园后，郝红秀为她们安排好宿舍后，又为她们联系到附近的学校去上学。除此之外，郝红秀还经常与学校沟通，及时掌握孩子们在学校的情况，教育她们认真学习。在生活

## 身边的美德善行



## 别随便「忽悠」成药保健品

近日，“权健事件”引来舆论高度关注。在天津市成立联合调查组进驻权健公司之后，经过调查取证，公安机关也已经于1月1日依法对其涉嫌传销犯罪和涉嫌虚假广告犯罪的行为进行立案侦查。同时，相关部门依法查处取缔不符合消防安全规定的火疗养生场所、开展集中打击清理整顿保健品乱象专项行动。

一石激起千层浪，更多保健品销售的套路不断被揭开，该事件已经成为一场了解和认识保健品功效的公开课，给消费者、行业企业乃至监管部门以思考。从媒体现有报道来看，一个售价千元的鞋垫，据称是对罗圈腿、心脏病、前列腺炎都有奇效；负离子磁卫生巾，则可以治疗各种男女生理疾病；有效成分和果汁无异的“本草清液”，却被标榜可以“排毒”、售价达千元……这些听起来匪夷所思、无所不能的疗效，遍布在产品销售的各种话术之中。但这一切，都不能掩盖一个事实，在保健品的销售中，无中生有、夸大功效，乃是一个普遍存在的“套路”。

保健品不是药品，更不是“万能神药”，这应是一个共识和常识。但目前市面上常见的保健品销售做法，有的是神化保健品功效、进行虚假宣传，让消费者产生误解甚至放弃正常治疗；有的则以免费体检、旅游、讲座等为幌子，打亲情牌推销产品；有的甚至许以高额返现、多买多赚等承诺，设置消费陷阱骗取钱财……在不少案例中，一些保健品已经从事健康、有益身心的产品，变成了弄虚作假、坑蒙拐骗的工具，给病人乃至病人的家庭造成难以抹去的阴影。改善健康，决不能成为一门只顾赚钱的生意。

我们需要提倡求真务实、能辨真假的科学素养。从魏则西一家所相信的“高科技疗法”，到周洋一家所购买的“抗癌产品”，利用的都是人们对科学力量的信任。这种朴素的情怀，决不能成为不法之徒的可乘之机。任何故弄玄虚、虚无缥缈的“神秘力量”，都是对科学的曲解；任何不劳而获、一夜暴富的“代理神话”，都是对成功的歪曲。

我们必须强调诚实守信、依法经营的市场法则。无论是《中华人民共和国广告法》还是《中华人民共和国食品安全法》，都规定保健食品不能宣传可以治病，严禁虚假宣传。事实上，公安机关也一直在对此类行为进行打击，去年以来就已破获保健品诈骗犯罪案件3000多起，追赃挽损超过1.4亿元。对企业而言，无论多大的规模、多响的牌子，只要触犯了法律、伤害了消费者，就要受到法律的严惩，给公众一个交代。

健康中国建设，任重道远。对任何企业和任何人来说，都需要绷紧心中的弦，珍视人民群众对健康的渴求，决不能拿生命当儿戏。（据《人民日报》）



随着我国电商行业的繁荣发展，农村物流“最后一公里”壁垒已被打破，随之而来的，是快递量的快速上涨，为保证每一个包裹都能快速安全地投递到位，全国基层的千千万万个快递员坚守岗位，砥砺前行。

何化文是一名70后，他是广西桂林市恭城瑶族自治县观音乡邮政所的所长，也是那里唯一的工作人员。何化文平均每天要处理近百个快递包裹以及全乡的报纸杂志和信件分发、快递收取等业务，总是从早忙到晚，遇到节假日，还要加班加点，他形容自己的工作状态是“累并快乐着”。图为1月14日，何化文在分拣快递。

郑智敏摄

# 昭萍大地上的温暖接力

## ——江西省萍乡市以“好人”效应引领道德建设

谭文

“虽然我工资不高，家里条件也一般，但这不是我的钱，我就不能留下来。”面对记者的提问，江西省萍乡市的环卫工人曾庆付面带羞涩地说。

一句简单的话语，折射出一位普通萍乡市民的高尚品质。

一个寒风刺骨的清晨，曾庆付和往常一样清扫着马路，在打扫完路段时，不远处的一件物品引起了他的注意。曾庆付走近后，发现这件物品竟是一个钱包，其内有身份证、社保卡和几张银行卡等物品。曾庆付掏出随身携带的塑料袋将钱包裹好，在加快速度完成清扫任务后，他立刻找到负责这个片区的管理人员，将钱包上交以便寻找失主。社保局的工作人员通过调取失主联系方式与钱包的失主取得了联系，大约2个小时后，失主急急忙忙地赶了过来。看到自己遗失的重要物品失而复得，失主

非常感动，当场拿出1000元现金，要对拾金不昧的曾庆付予以酬谢，然而曾庆付连连摆手拒绝，面对失主的感谢和同事们的夸奖，他只是腼腆地笑着说：“换成谁都会这么做的，我也不会例外。”

近年来，依托全国打造好人文化的好机制、好氛围，萍乡市始终保持学习践行好人行为的力度、始终保持宣传好人的热度，先后打造了“萍乡好人馆”“中国雷锋文化博物馆”等崇德尚爱的宣传教育平台。同时，萍乡市大力开办“道德讲堂”，加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育，深化各类群众性精神文明创建活动，广泛开展学雷锋志愿服务，在党政机关开展“龚全珍式的好干部”“做人民满意公务员”活动，在窗口行业开展“礼貌待人、诚信服务”活动，在

交通范围开展“礼让斑马线”“文明出行——我为您点赞”活动。一系列向上向善活动的开展，让每一位市民都体验到了崇德向善带来的积极影响，形成了萍乡“小城大爱好人多”的良好氛围。

从不忘初心的老阿姨龚全珍，到“乡村判官”杨斌丞；从“舍己救人小英雄”肖玉玲，到“中国保尔”胡启初；从萍乡志愿服务中心，到中国首个雷锋文化热土之上，人们助人为乐，传递出“萍乡温度”；人们诚实守信，树立起“萍乡风骨”；人们孝老爱亲，诠释了“萍乡担当”；人们见义勇为，绽放出“英雄之光”；人们敬业奉献，弘扬了“工匠精神”。作为一座有温度的城市，“帮助他人，快乐自己”这一口号已响彻昭萍大地。

2018年，萍乡市取得了每月

都有“萍乡好人”荣登“中国好人榜”的可喜成绩。截至目前，萍乡市有1人获得“全国道德模范”荣誉称号，4人获得“全国道德模范提名奖”荣誉称号，16人获得“江西省道德模范”荣誉称号，66人上榜“中国好人榜”，71人上榜“江西好人榜”，77人荣获“萍乡市道德模范”称号及“萍乡市道德模范提名奖”，共计推出“萍乡保尔”“胡启初”“中国好人”称号，24人荣获“陕西好人”称号，6人荣获“陕西省道德模范”称号。

此次评选活动中，各类“好人”层出不穷，草根“明星”不断涌现，组委会收到的推荐人选达1758名。截至目前，全市有9人荣获“中国好人”称号，24人荣获“陕西好人”称号，6人荣获“陕西省道德模范”称号。

此次受到表彰的50名“宝鸡好人”，有干部，有工人，还有农民、教师、学生、民警等，他们来自全市各行各业，引导作用明显。据宝鸡市文明办工作人员介绍，这些“好人”将社会主义核心价值观进行了日常化、具体化、形象化、生活化的生动诠释，他们是普通人看得见、摸得着的榜样，可以引领更多的市民在工作 and 生活中演绎真善美，传递正能量。

## 我国环境损害司法鉴定机构过百家

新华社北京1月15日电（记者王茜）司法部1月15日发布，2018年我国经省级司法行政机关审核登记的环境损害司法鉴定机构达103家，鉴定人1900余名，基本实现省域全覆盖，这为打击环境违法犯罪、建设美丽中国提供了有力支撑。

一段时间以来，我国环境损害司法鉴定机构数量偏少，分布不均，并存在环境损害司法鉴定登记管理要求不够具体明确等问题，为此司法部2018年推动各地加快准入一批诉讼急需、社会关注的环境损害司法鉴定机构，并与生态环境部具体规定了评审的程序、评分标准、专业能力要求、实验室和仪器设备配置要求等，为环境损害司法鉴定工作高资质、高水平发展奠定坚实基础。

同时，司法部还加快推进环境损害司法鉴定工作技术规范 and 标准建设，切实解决鉴定周期长、技术规范 and 标准不统一的问题。

## 四川全面推进打击整治枪爆违法犯罪专项行动

本报讯（张远正）1月7日，四川省召开全省打击整治枪支爆炸物品违法犯罪罪际联席会议第二次全体会议暨专项行动视频推进会议，省委政法委、省网信办、省法院、省检察院、省经济和信息化厅、省应急管理厅等22家厅际联席会议成员单位分管负责同志及公安厅厅属相关部门主要负责同志在省主会场参加会议；各市（州）、县（市、区）联席会议成员单位负责同志、公安机关相关警种负责同志在市、县分会场参加会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真贯彻落实全国打击整治枪支爆炸物品违法犯罪罪际联席会议第二次全体会议暨专项行动视频推进工作部署，各地各有关部门要切实强化大局观念和整体意识，进一步树牢“四个意识”，提高政治站位，强化底线思维，协力推动责任落实和措施落实，切实将思想和行动统一到党中央的决策部署上来，从严从实从细抓好打击整治枪爆违法犯罪工作，坚决实现“三个有效、三个下降、三个提升”的目标，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

会议要求，要进一步强化工作措施，有力打击涉枪涉爆违法犯罪活动，坚决遏制重特大枪爆案件发生。要加强打击整治力度，进一步拓宽枪爆线索收集渠道，完善联合执法、线索核查、案件会商等工作机制，实施一体化打击，切实打出声威、打出实效；要加大清查收缴范围，深入开展走访排查，不遗不漏地动员收缴非法枪爆物品，进一步完善重奖举报制度，最大限度地调动群众参与积极性，综合运用各类媒体加强宣传报道，在全社会营造浓厚氛围；要加紧重点整治步伐，重点地区要落实好边界协作机制，严防发生边界持枪械斗等重大枪爆案件，进一步加大对非法储存、运输、使用爆炸物品的排查治理力度，严防发生重大涉爆案件；要健全源头管控流程，各地、各有关部门要按照职责分工，加强对从业单位的安全检查和监督管理，严格督促企业落实安全管理主体责任，建立健全寄递物流安全风险分级管控和隐患排查治理机制，确保“三个100%”制度落实到位。

## 陕西宝鸡以“好人”树标杆 传递正能量

本报讯（李小玮）近日，陕西省宝鸡市举行“宝鸡好人”颁奖典礼，典礼上，对评选出的50名“宝鸡好人”予以表彰。

据了解，去年以来，宝鸡市以社会主义核心价值观为引领，深化文明城市常态化建设，把践行社会主义核心价值观与公民道德建设、传承优秀传统文化有机结合起来，进一步拓宽“好人”的范围和标准，在传统的助人为乐、见义勇为、孝老爱亲等评选标准上，增加了勇于创新、脱贫攻坚、经济建设等内容，赋予“好人”时代感。此次评选活动中，各类“好人”层出不穷，草根“明星”不断涌现，组委会收到的推荐人选达1758名。截至目前，全市有9人荣获“中国好人”称号，24人荣获“陕西好人”称号，6人荣获“陕西省道德模范”称号。

此次受到表彰的50名“宝鸡好人”，有干部，有工人，还有农民、教师、学生、民警等，他们来自全市各行各业，引导作用明显。据宝鸡市文明办工作人员介绍，这些“好人”将社会主义核心价值观进行了日常化、具体化、形象化、生活化的生动诠释，他们是普通人看得见、摸得着的榜样，可以引领更多的市民在工作 and 生活中演绎真善美，传递正能量。